

Fiii satului și matca lor

În partea de răsărit a județului Arad, așezările care încep să urce către înălțimile Munților Apuseni păstrează un obicei la fel de vechi ca și ele. Nedeile, aceste petreceri cîmpenești sînt rostuite de la sfîșitul primăverii și pînă în miezul verii, astfel încît fiecărui sat îi vine rîndul cite o duminică pe an, locul său în rolirea fixă a sărbătorilor calendarului creștin ortodox, păstrîndu-se statornic. Înainte de a începe petrecerea mare a satului, la Casa fiecărui gospodar se adună rudele din satele vecine și vin cei plecați departe. Se strînge neamul. În sensul cel mai apropiat al termenului. Prin neam, revenit la matca sa spirituală — satul de bastină, intră în nemurire, în tregul unui popor în rotundul patriei.

Acesta a fost și sensul în care și-a înscris semnificațiile nedeia care a avut loc, duminică, la Virfurile. O nedeie care a ieșit din tiparele obiceiurilor firești ale celor opt sate aparținătoare comunei, prilejuită de sărbătorirea a 600 de ani de atestarea documentară a așezării Virfurile. Cu cîteva săptămîni în urmă, un comitet de organizare al festivității, în fruntea căruia s-a

aflat tînărul primar, Ing. Ioan Suci, a invitat pe 600 dintre fiii comunei, răspîndiți în țară să se întîlnească în dimineața zilei de duminică, la cîminul cultural. Comunicările științifice susținute aici de profesorii George Hărdut, Ioan Morara, Toma Iuga, Toma Hărdut și Iustin Cornea și cuvintele rostite de alți fii de frunte ai comunei — preotul Ioan Boscu, avocatul Ioan Negru și doctorul Mihai Tuțu, au evocat file din istoria frumoasă a virfurenilor care s-au distins prin participarea la evenimentele istorice cu caracter progresist ce-au avut loc în această zonă de deschidere a Țării Zarandului, perspectivele de dezvoltare ale comunei, remarcabile prin numărul mare de intelectuali proveniți din fiii răz-bătători și deștepti ai țărânilor virfureni, precum și personalitățile mai de seamă ale Virfurilor și satelor aparținătoare.

Un program folcloric alcătuit de profesorul Laurențiu Tuga, inițiatorul și îndrumătorul tarafului și grupului vocal bărbătesc din Virfurile — două formații cu un prestigiu artistic național bine consolidat — au întregit sărbătoarea. Cîntecele Mariei Tudor — invi-

tata comunei și ale localnicilor Doina Nan, fraiilor Tulea și Aurel Budugan, dansurile prezentate de formația din satul Avram Iancu, poezia „Limba noastră” recitată de Vica Otgon, o fetiță de nouă ani, sosită tocmai din Chișinău, au pus în lumină comoara spirituală a satelor românești, în rîndul cărora Virfurile își înscriu cu cinste istoria și tradițiile.

Fiii satului reînțorși la matca lor au sărbătorit o dată cu împlinirea celor 600 de ani de la hrisovul care atestă vechimea, continuitatea și primatul lor în aceste locuri și revenirea la vechiul făgaș al istoriei. Istorie care le dă dreptul să planuiască mai departe viitorul celor opt sate ale comunei și să-și rostuiască singuri speranțele și grijele gospodăriilor țărănești amenințate cu distrugerea de vechile planuri de sistematizare teritorială și de obligativitatea contractelor pentru produsele agricole încheiate cu statul. Sărbătoare a trecutului, duminică, la Virfuri, a fost sărbătorit, deopotrivă viitorul satului românesc.

LAVINIA STOICU

Actualitatea cotidiană

● Sîmbătă, 1 septembrie, ora 10 își începe lucrările cel de-al doilea simpozion național al astronomilor amatori, în sala Universității culturale științifice din B-dul Revoluției nr. 78, et. 1, în organizarea Casei de cultură a municipiului și Astroclubului „Galaxis”. Sînt rugați să participe membrii astroclubului și toți cei interesați. Informații la telefon 19980.

● Casa de cultură a sindicatelor Arad, organizează în zilele de 1 și 2 septembrie 1990, ediția I, a „Cupei Ziridava” la culturism, după următorul program: sîmbătă, 1 septembrie 1990, ora 18 — preliminarile; duminică, 2 septembrie 1990, ora 11 — finala. La concursul de culturism, cuprins în calendarul competițional al Federației Române de Culturism, participă cei mai buni sportivi (juniori și seniori) din România. Cu această ocazie, Cercul de insignifilie al instituției, invitat pe cel interesat la vernisajul expoziției de insigne cu tematică sportivă. Biletele s-au

pus în vânzare la caseria instituției și se difuzează după următorul program: zilnic între orele 10—13 și 14—18.

● Oficiul județean de turism Arad, organizează o croazieră pe Dunăre, în perioada 3—14.11.1990, pe traseul Drobeta Turnu Severin — Belgrad — Budapesta — Bratislava — Viena și retur. Cazarea, masa și transportul se asigură pe motonava „Steaua Dunării” (cabine cu 2 paturi, piscină, bar, shop). Cost 14 000 lei. De asemenea, anunță turiștii înscrisi la excursia din 17—22 septembrie a.c. în Turcia să se prezinte la Filiala de turism intern în data de 6 și 7 septembrie pentru depunerea valutei. Cei care se prezintă după această dată vor pierde locurile la excursie.

● Conducerea Asociației foștilor deținuți politici și vic-time ale dictaturii, anunță adunarea generală a asociației sîmbătă, 1 septembrie 1990, ora 10, în sala de ședințe a I.J.G.C.L. Arad, str. Bucura nr. 2.

Cărți pe care le așteptăm

‘ Dacă săptămîna trecută nu am putut găsi în librării decît cîteva titluri demne de reținut (fie chiar și pentru prețurile exagerate — precum cele două cărți polițiste, Violat de Friederich Dürrenmatt și Cursa de șoareci de Agatha Christie), în zilele următoare se pare că vom avea șanse mai bune. Dar să începem cu... beletristica.

Sînt două porțile visului de Manuel Vasquez Bigi (Editura Univers) este un roman de dragoste în care un tînăr și răvășit pictor argentinian își regăsește echilibrul, increderea în sine, forța de muncă și bucuria de a trăi prin refîlîntirea cu o veche prietenă din copilărie care îi va fi mereu alături prin atelierele și expozițiile lui la Roma, Venetia și Florența, orașe ale artei și frumuseții. Bine scris, cu multă eleganță și fantezie, folosind cu rafinament o mare informație, romanul este un elogiu al picturii ca artă care aducă și ajută la realizarea unei vieți echilibrate și nobile.

Romanul Ludovic al XV-lea și curtea sa de Alexandre Dumas (Editura Cartea românească): o epocă puțin cunoscută și insuficientă de stilul specific marelui și popularului scriitor, povestirea decurgînd fluent, nuanțat, ironic sau vehement cînd e cazul. O lume diversă, minată de pasiuni contradictorii, prinde viață în paginile cărți. Căruța cu scriitură de Macel Petrișor (Editura Eminescu) este un roman al modificării structurilor țărînimii în datele lor tradiționale sub presiunea evenimentelor de după război. Romanul scriitoarei sudiste Carson McCullers *Înima-i un vîntător singuratic* (Editura Univers) își propune să investigheze, într-o lîngă cantonată într-un orașel din sudul S.U.A., complexitatea relațiilor interumane, constituindu-se în fond într-o pledoarie pentru comuniune și

înțelegere între oameni. Destinul spectaculos al unei prietenii prilejuind o profundă analiză psihologică, o sondare minuțioasă a problematicii psihicului uman.

În *Doresc ca micile mele rîndușele* (Editura Eminescu), la fel ca și în celelalte opere, spiritul comic de excepție al lui Tudor Mușatescu se realizează pe deplin. Epistolele reunite aici speculează expresiv și formele inculturii și cum soliddează acel tip de spirite cunoscute chiar prin formula „mușatisme” în a căror variație intră atorismul, spiritul pîr, emunții bazat pe calambur, dintre modalități impunîndu-se ironia și sarcasmul.

Placheta de versuri *Apropierea* (Editura Dacia) semnată de Augustin Pop cuprinde poezie de diferite facturi, de la cele pline de lirism pînă la altele în care motivele clasice ale poeziei sînt eliminate și înlocuite cu „motivele” cotidiene, iar metafora cedează locul unui epic programat. Și tot un volum de versuri — de această dată pentru copii — *Prisaca de Tudor Argezi*. Este o carte a laudelor hîrnicii albinelor, prieteniei adevărate, cuprinzînd totodată tablouri din natură și din gospodărie cu pilde grăitoare din lumea celor ce nu cuvîntă.

Tot la capitolul beletristică vă semnalăm apariția romanului foileton *A fost odată un imperiu* de Felix Aderca (apărut la Editura 1 Decembrie, Alba Iulia) cu primul facsimil intitulat *Rasputin*. De asemenea volumul *Aminarea generală* de Ion Pop (la Editura Dacia), Scrieri, vol. 9 de Tudor Mușatescu (Editura Minerva) și *Fratele griu de T. Vișeu* (Editura Eminescu).

Dintre lucrările științifice vă semnalăm cartea *Preparate farmaceutice de uz veterinar* de Gheorghe Suci (Editura Dacia). Lucrarea reprezintă o

îmbinare armonioasă a specificului domeniului farmaceutic cu cel zooveterinar constituind o sinteză a principalelor forme utilizate azi în terapia veterinară. Mecanisme de apărarea organismului împotriva poluării chimice de Radul Olhnescu și Mara Greabu (Editura Tehnică) își propune să analizeze mijloacele de apărare a organismului uman la factorii poluanți ai mediului ambiant, una din problemele actuale ale omenirii. Și tot pentru interesul științific menționăm *Legile gândirii mondiale în științele experimentale* de Ionel I. Purica (apărută la Editura Academiei), *Ecocardiografe* de Eduard Apetri (Editura Medicală) și *Clasificatul de la Bach la Beethoven* de W. Berger (Editura Muzicală).

Pentru cei păsionați de istorie și politică semnalăm două cărți apărute la Editura Humanitas: *Vulturul a aterizat* de Jack Higgins și *Insemnări politice* de Armand Călinescu. În cartea prolificului scriitor englez este descris unul dintre numeroasele acte de terorism hitlerist — tentativa de răpire sau asasinare a premierului britanic Winston Churchill, în noiembrie 1943. „Insemnările politice” ale lui Armand Călinescu — pentru prima oară reunite într-un volum — oferă cititorilor o substanțială întregire a datelor știute pînă acum despre autor și opera lui politică. Din filele însemnărilor se conturează pregnant portretul unei personalități politice devotate statului și națiunii române cărora le-a închinat întreaga sa viață. Valoarea deosebită a însemnărilor constă înainte de toate în cantitatea apreciabilă de informații de primă mînă referitoare la viața politică românească dintre cele două războaie mondiale.

Rubrică realizată de VASILE FILIP cu sprijinul Centrului de librării Arad

Pe frontul renașterii

(Urmare din pag. 1)

oficială în stat. A fost greu? M. CIMPOI: N-a fost ușor, dar lupta care s-a dat, mai ales în ultimii doi ani, și care continuă a fost și este o luptă sfîntă, dreaptă și sfîntă, în care scriitorii s-au angajat fără ezitare. Aceasta este și menirea lor, nu? Astăzi, cum ai precizat, limba română este decretată limbă oficială și ne-am reîntors la vestimentul ei fireesc, la grația latină. Acum, trăim clipe deosebit de emoționante: ne pregătim pentru o sărbătoare, declarată națională — sărbătoarea limbii române în Basarabia.

N. DABIJA: Aș vrea să mai fac o precizare — la 26 martie a avut loc primul Congres de constituire a Societății Limba Noastră cea Română. De ce această denumire? Fiindcă, mai ales în ultimele decenii, s-a vorbit excesiv, cel puțin dincoace de Prut că în lume a apărut o nouă limbă romanică — limba moldovenească — și un nou popor — poporul moldovenesc. Prin constituirea acestui Congres am dorit să demonstrăm contrariul, anume că e vorba de o singură limbă — limba română, și de un singur popor — poporul român. Pînă la ora actuală avem, în Basarabia, peste 40 000 de membri ai acestei societăți.

M. CIMPOI: Da, e Societatea, e și uniunea angajată, sînt și artiștii plastici, al căror limbaj e diferit doar ca mijloc artistic de expresie.

GH. VRABIE: Vă mulțumesc că încercați să mă antrenați și pe mine în acest subiect generos. „Limba” noastră, a artiștilor plastici, a avut și ea de suferit, în latura sa națională. Artă plastică trăiește prin originale și nu prin reproduceri, iar contactul nostru cu filonul artei naționale este esențial. Aici, ne-au „încălzit” doar reproducerile după Nicolae Grigorescu, după Ștefan Luchian, după ceilalți pictori mari ai neamului, iar dacă am dorit să ajung la Muzeul de Artă al României, după ce am fost purtat pe drumuri și am obținut, în sfîrșit, documentele necesare, mi s-a spus: „Ce să cauți dumneata, acolo? Mai bine stai aici”. Mi s-a spus în așa fel încît n-a fost loc de replică. Și uite așa n-am avut contact direct cu pictura clasică românească...

M. CIMPOI: ... După cum scriitorii și cititorii n-au avut contract cu marile noastre clasici, pînă în 1956. E bine să se știe că dl. Vrabie a ilustrat mai multe cărți ale lui Eminescu și pregătește cîteva proiecte pentru o nouă Stemă a Moldovei.

GH. VRABIE: Da, a fost anunțat un concurs pentru elaborarea unei noi steme și m-am angajat imediat în această emoționantă încercare. Ce vreau să cuprindă ea? Ca și în stemele noastre vechi, nu poate lipsi vulturul, ca simbol al latinității. El n-a lipsit niciodată din însemnele noastre, iar pe drapel era plasat în locul în care pe steagul revoluției române a apărut acea gaură neagră. Eu mă tem și de pete albe și de cele negre, și vrem ca acelea albe să fie colorate, iar cele negre să dispară...

N. DABIJA: Într-un cuvînt, domnul Vrabie cred că dorește să spună că am fi fericiți dacă stemele noastre ar coincide: sau noi să avem gaură neagră în drapel, sau dv. să aveți stema ce o vom adopta noi.

GH. VRABIE: Domnule Dabi-ja, esențial este să revenim la acest simbol, vulturul, care pornește din Roma antică și se găsește în stema a peste 25 de state din lumea întreagă. Dar noi avem drept mai mare ca alte state la acest simbol. Apoi, după mine, zîmbrul moldav trebuie să fie și el în această stemă, într-o imagine de sinteză cu vulturul. Zîmbrul este pămîntul, vulturul — cerul. Primul exprimă structura noastră chimică și fizică, apartenența la regnul animal, iar al doilea, aspirația spre spiritualitate, tendința noastră spre cer, spre Divinitate. —

Programul competițiilor sportive

● FOTBAL. Duminică, ora 11, pe stadionul Strungul, în cadrul diviziei B, are loc meciul Strungul Arad — Metalul Bocșa.

În divizia C, duminică, ora 11, au loc meciurile: Șolmal Lipova — Minerul P. Groza, Motorul Arad — Ceramica Jimbolia, Petrolul Arad — Unirea Tomnatic și Strungul Chișineu Criș — Energia Timișoara.

● HANDBAL. Duminică, la Sala polivalentă, în cadrul pri-

mei etape a campionatului de handbal se desfășoară partidele: la ora 10: FZ Tricolor Arad — Electromotor Timișoara (divizia B feminin), iar de la ora 11,15: Strungul Arad — Hidrotehnica Constanța (divizia A masculin).

● CULTURISM. Sîmbătă, ora 18 și duminică, ora 11, la Casa de cultură a sindicatelor are loc „Cupa Ziridava”.

● TURISM SPORTIV. Sîmbă-

tătă și duminică, la Moneasa — etapa republicană a concursului „Trofeul Steaua Nordului”.

Finala pe țară a campionatelor specifice, handicapaților fizici se desfășoară luni, 3 septembrie, orele 9—13 și 16—18 și marți, 4 septembrie, orele 9—13 la disciplinele: atletism — pe stadionul UTA, popice — arena UTA, tenis de masă — sala din str. Emnescu, orientare sportivă — pe

durea Coala.

HANDBAL

Miercuri, la Sala polivalentă, handbaliștii de la Strungul Arad au susținut un util meci de verificare în compania echipei din Dunaujvaros, din prima divizie a campionatului maghiar. Echipa pregătită de antrenorul Ștefan Descu și Octavian Omescu a câștigat cu scorul de 29-23 (16-12) prin golurile marcate de Crivăț 12, Drăghici 4, Hendrea 4, Urs 2, Citu 2, Boldor 2, Solovăstru 1, Găspăr 1, Turdea 1.

Vineri, 31 august 1990

În dialog cu cititorii de la sate

● **Pavel Ciamasiu, Gurba:** „Sintem citeva zeci de salariati care facem zilnic naveta la Ineu, iar unii la Pincota. Ca sa fim punctuali, trebuie fie sa ne trezim la 5 dimineata ca sa prindem autobuzul ce pleaca la 5.30 si sa ajungem astfel la Ineu cu o ora mai devreme de inceperea programului, fie sa luam (dacă avem noroc), autostopul. De ani de zile s-a tot discutat introducerea unui autobuz Gurba-Ineu (distanța fiind doar de 9 km) cu plecarea din Gurba la ora 6.15 dar fără rezultat...”

Sperăm și noi, ca și dvs., ca factorii ce răspund de soarta transportului în comun de pe această rută să fie mai sensibili măcar acum, la solicitarea dvs. și, cu toate greutățile pe care știm că le au (parc auto insuficient, lipsa pieselor de schimb etc.), să vă ofere un răspuns favorabil.

● **Floare Herio, Șicula:** Ne pare rău, dar nu deținem adresa persoanei la care vă referiți. Dacă spuneți că a fost prezentată recent la Televiziunea, vă sugerăm să vă adresați direct acestei instituții. Adresa este: Televiziunea Română, Calea Dorobanților nr. 191 Sector 1, București.

● **Un grup de lucrători zootehnici de la „C.A.P. Muresul” Nădlac:** Persoana la care vă referiți a lucrat la început la C.A.P., iar apoi la I.A.S., de

unde a și ieșit la pensie. După pensionare, conducerea C.A.P. l-a solicitat, având în vedere experiența sa, să ajute cooperativă, lucrând încă o perioadă la zootehnie, ca Inginer. Onul nu este angajat cu contract de muncă, fiind plătit în funcție de normele realizate, și nu are funcție de conducere.

Nu înțelegem însă două lucruri: 1. De ce vă e teamă că omul, având și pensie, va cîștiga prea mult? Am ajuns din nou la prejudecata că fără-ramul, prin munca lui, s-ar putea îmbogăți? 2. Ce vă îndeamnă să vă ascundeți în spatele semi-anonimatului?

● **Constantin Crisan, Ineu și Vasile Ardelean, Arad:** Aveți dreptate, confiscarea pământului s-a făcut pe baza unor legi nedrepte, abuzive. Din păcate, după Revoluție, cele câteva decrete-lege emise constituie doar un paleativ, ele neureind să rezolve problema de fond a agriculturii, cea a proprietății asupra pământului. Oricum, deocamdată, cu actualul cadru legislativ, cererile dvs. nu pot fi soluționate. Să credem însă că guvernul își va respecta promisiunile făcute și că Parlamentul, odată întors din vacanță, va dezbate și adopta altă legea fondului funciar cit și celelalte legi fără de care redresarea agriculturii și soluționarea proble-

mei alimentare rămân simple vorbe.

● **Ioan Ursa, Simion Ferent și ceilalți 12 semnatari, Răpsig:** Referitor la prima parte a scrisorii dvs. (cea pe care ne-ați retrimis-o în copie) să știți că nu noi, ci procuratura se ocupă de anchetarea aspectelor semnalate. Sperăm că ați citit răspunsul Procuraturii Ineu, publicat în ziarul nostru din 23.08.1990. Cît privește acuzația că ne-ar fi frică să venim la Răpsig, semn că „știm noi ceva”, nu vă neliniștiți: vom veni. Pe de altă parte, vă împărtășim mîhnirea că ați ajuns „de risul satelor din jur”. Credenți însă că doar „legionarii” și „cupoșii” (apropo, de unde cunoașteți atât de exact cîtî din sat au votat cu „cupoșii” și cîtî cu D-I Iliescu, adică cu Frontul?) sînt vinovați de faptul că, vă cităm, gara arată ca o cocină, din școală s-a făcut birt, betivianii își fac lipsa mică în văzul lumii care merge sau vine de la biserică, iar centrul localității seamă cu cetatea de la Șiria? Trebuie să vină cineva de la Arad sau București să vă rezolve aceste probleme?

Rubrică realizată de
MIRCEA CONTRAS

Președintele Bush în impas?

(Urmare din pag. 1)

nervilor care s-ar prelungi foarte mult. Pe de altă parte, implicațiile în plan economic — e vorba de piața petrolului — se resimt deja destul de puternic. Ceea ce face ca pe primele pagini ale mai multor ziare americane să nu mai figureze evenimentele din Golf (de fapt acestea se află într-o „fază moartă”), ci pompele de benzină cu noile prețuri afișate. Așadar, o altă pîrghie de presiune asupra președintelui, în contextul în care alegătorii americani sînt supărați pe domnul Bush pentru că nu și-a respectat promisiunile din campania electorală, cînd susținea că nu va mări impozitele.

Desigur, președintele american are deocamdată toată echipa guvernamentală unită în jurul său. Poporul îl apreciază pentru ceea ce a reușit în Europa de Est. Dar aceste fapte pot deveni rapid de domeniul trecutului dacă nu se va reuși soluționarea favorabilă a situației

din Golf. Iar noile alegeri sînt foarte aproape, din perspectivă americană, chiar dacă vor avea loc în 1992. În plus, aliații dau semne că lasă răspunderea întreagă pe seama domnului Bush.

America va dovedi că este doar un tigrul de hirtie, așa cum o caracteriza chinezul Mao? Oricum, lăsînd-o singură în fața Irakului, comunitatea internațională comite o mare greșală politică. Deoarece Kuweitul nu este doar o problemă a americanilor. Considerată așa... cîștigul de cauză s-ar putea să revină Irakului, care are, în acest chip, motive să eticheteze S.U.A. drept jandarm internațional, jandarm în fața căruia Bagdadul ar fi o biată victimă ce are tot dreptul să se revolte, să ceară sus și tare să i se respecte voința și ordinea pe care și-o dorește în zonă. Moara lui Saddam Hussein macină încă bine. Pentru el. Va învinge oare hotărîrea și marea experiență a președintelui Bush?

Casa Europeană. Asociația de prietenie „Satul românesc — sat european”

Organizarea constituie elementul primordial în buna desfășurare a procesului muncii. Din motive obiective, dar uneori și subiective, organizarea societății lasă de dorit. Căci, în acest sens în România, iar Asociația de prietenie „Satul românesc — sat european”, apărută sub egida Casei Europene, reprezintă un exemplu.

Punîndu-se în slujba celor care ne oferă plina cea de toate zilele (dar nu numai), această asociație își propune antrenarea agriculturii românești într-un proces de dinamizare și tehnologizare la ni-

velul cerut de standardele agriculturilor din țările avansate ale Europei. În acest fel doar vom putea deveni competitivi, iar produsele agriculturii noastre — cu mari posibilități, dacă ținem seama de pământul cu care ne-a blagoslovit Cel de Sus — se vor vinde nu la preț de dumping, cum se practica înainte.

Platforma program a asociației mai sus amintite, statului cit și alte amănunte le puteți afla la sediul provizoriu din Arad, sr. Eminescu nr. 6, ap. 4, telefon 18546.

I. IERCAN

Poșta redacției

Petru Dalca — Roșia Nouă (comuna Petriș): În urma cererilor efectuate, conducerea Primăriei comunei Petriș ne-a informat că cele sesizate, de dvs. corespund realității. „În acest sens am chemat la sediul Primăriei — se arată printre altele în răspunsul primit — conducerea cooperativei de consum din localitate, unde le-am prezentat nemulțumirile ce sînt pe linie de brutărie. Răspunsul a fost că se vor lua măsuri pentru redresarea situației. Din păcate factorii responsabili nu au acordat atenție cuvenită celor sesizate, constatîndu-se pe mai departe că fălăna nu se cerne prin sită, adesea găsindu-se tot felul de huzerii în piine! Apoi angajarea de brutari se face fără o consultare cu un cerc mai larg de cetățeni, care pot să-și dea o părere despre persoana în cauză”. În acest caz solicităm organului ierarhic superior al cooperativei să-și spună cuvîntul!

Asociația de locatari bl. 176, din str. Mioritelor, nr. 37: Serviciul de urbanism, asociația de locatari din cadrul Primăriei municipiului Arad ne relatează că împreună cu I.J.G.C.L. Sector salubritate, vi s-a rezolvat problema menționată prin amplasarea celor două containere în spatele blocului nr. 182.

Florica Gancea — Arad: Uniunea cooperativei agricole Arad prin Filiala Casei autonome de pensii și asigurări so-

cială pentru țărănime, vă face cunoscut că actiunea legislativă a pensilor pentru țărănime (Legea nr. 4/1977) nu prevede posibilitatea acordării pensiei de urmaș soților de cooperatori agricoli. Este adevărat că s-a inițiat un proiect al unei noi legi a pensilor pentru țărănime, dar acesta încă nu a fost adoptat de către organele competente ale statului. Acest proiect prevede și posibilitatea acordării pensiei de urmaș soților de cooperatori agricoli, dar pînă la adoptarea lui nu putem rezolva nimic în spiritul acestor prevederi.

Dr. Aurel Holțaran — Vatra Românească, filiala din Arad: Întreprinderea județeană de transport local Arad vă comunică următoarele la sesizarea pe care ne-ați adresat-o redacției: „Lungul șir al neglijențelor și superficialității nu a ocolit nici pe cei care răspund de funcționarea compoastorelor. Din păcate, cu regret pentru noi, situația consemnată de dvs. este reală și nu singulară. Desigur s-au luat și măsuri disciplinare asupra celor vinovați, deocamdată însă interesul lor pentru munca grea pe care o fac, este ca și a multor alora, redus. Vă apreciem observațiile făcute — subliniază în finalul răspunsului dr. ing. Petru Cuvineanu, director adjunct — și sperăm (cu toții) în revenirea la normalitate a transportului în comun”.

Drumurile istoriei și căile diplomației românești

(Urmare din pag. 1)

nu se înțelege de aci că doresc promovarea necinstei în relațiile noastre externe. Nicidecum, dar alina timp cit politica, peste tot în astăzi lume, se face cu mijloacele pe care le cunoaștem, ingenuitatea diplomatică este sinonimă cu eșecul.

România a făcut școală în diplomație. Care s-a năruit odată cu venirea proletarietului la putere. Totuși, își trebuie puțină cultură pentru a răzbi prin meandrela gândirii politice. Oare guvernul democrat al d-ului P. Roman are în componență oameni a căror gândire să descifreze încurcatele lîe ale politicii mondiale? Sau, vor putea învâta din mers (cu cit mai repede, cu atît mai bine) să scrie și să citească în alfabetul diplomației?

Doi adevăruri fundamentale trebuie să călăuzească politica guvernului. În primul rînd, găsirea unor modalități acceptabile de atragere a capitalului străin absolut necesar reorganizării tehnologiei românești. Căci, oricîtă mîndrie națională prost înțeleasă ne-ar bîntui mintea, va trebui să acceptăm evidența: pînă treci puntea te fac frate cu... Occidentul. Se vor pune anumite condiții. Uneori se va veni cu condiționări de ordin politic, nu poți să-ți oprești. Le accepți sau nu condițiile. Te prive-

te cum te descurci. Aici de-abia intervine știința diplomației, mereu pe fază în gîndirea unui adevărat om politic.

În al doilea rînd, nu și ultimul, mai rămîne o chestiune care depinde numai și numai de noi: aceea a muncii. Dezinteresul în muncă, inoculat în mintea noastră de pe vremuri ceaușiste, în loc să dispară, ia proporții. La aceasta se adaugă goana după valută (explicabilă, săraci fiind, dar cu asemenea mijloace și verburii) care aduce cu sine o diminuare a timpului de muncă și implicit la crearea bunurilor materiale. Pe care le solicităm, dar nu le producem. Socotese că nu numai prin apelarea la conștiința individului se va ajunge la eradicarea practică necinstite, ci prin legi coercitive, aplicate și nu doar formulate. Și, bineînțeles, prin cointeresare!

Societatea românească este confruntată cu probleme grave. Destinul poporului român se află în servietea diplomației a politicienilor noștri.

Deși, dacă stăm oricum, dar drept judecînd, diplomația care a salvat multe națiuni a fost aceea a muncii. Așa că fiecare dintre noi e diplomat și om politic la locul său de muncă. De fiecare depinde culoarea politicii pe care-o fac cei ce se numesc diplomați.

Așadar, viața politică a unui popor se măsoară și

unități diferite. Unitatea etalon o reprezintă individul și atitudinea lui față de societate. Căci oricîtă știință diplomatică s-ar risipi pe meridianele globului, fără muncă nu se poate construi o societate prosperă și civilizată.

Și în felul acesta vom reuși să-ți ajutăm pe diplomații noștri, puși la grele încercări într-o competiție politică în care fair-playul nu este totdeauna atitudinea de ordine.

România a scos pe piața mondială diplomații care au făcut cînte principii politice progresiste. Materie primă există și astăzi, trebuie prelucrată. Depinde la ce școală, far pentru a nu rămîne corigenți la diplomație va trebui să ne apucăm în mod serios de studiu. Se învață și din greșeli. Dar cu cit mai puțin poticneli, cu atît mai scurt drumul spre progres. Chiar dacă principiul scopul scuză mijloacele se pronunță adesea cu sens peiorativ (dar aplicat de politicieni), trebuie recunoscut faptul că drumul spre scop e la fel de important ca și scopul însuși.

Probabil că atunci cînd ne vom clarifica scopurile vom cunoaște mai bine și căile de a ajunge la ele.

Și oricît de încurcate sînt căile... diplomației, drumul istoriei le aduce în matca sa. Totul e să ajungi la același drum.

TELEVIZIUNE

TVR. 9,50 Horoscopul zilei, 10,00 Actualități, 10,10 Preuniversitaria, 10,50 Ora de muzică, 11,50 Audiovizual Studio, 12,10 Film serial (reluare) în vizită la minotaur, 13,00 Jaz la ora... Jaz magazin, 14,00 Hobby-Club, 15,00 Video-Satelit, 15,50 Trăgerea Loto, 16,00 Actualități, 16,10 Limba noastră, 16,35 Muzica pentru toți, 17,00 Emisiune în l. germană, 19,00 Desene animate, 19,20 Economia: Incotro? 19,55 Televiziunea vă ascultă, 20,15 Măstăruirea familiei Guldenburg, 21,00 Actualități, 22,00 Televiziune, 22,15 Istoria religiilor, 22,45 Cam-

Rectificare

Referitor la articolul „Răzvălială cu bitele”, apărut în ziarul nostru din 29 august a.c.

pionatele europene de atletism — finale, 23,00 Gaudeamus, 0,50 Actualități, 1,00 Jaz-Fan.

BUDAPESTA 1: 9,23 Știri, 9,35 Secole de istorie, 10 Măntineu de vacanță, 11,00 Planeta pe care trebuie să trăim, 11,40 Marile orchestre ale lumii, 12,35 Știri, 17,30 Știri, 17,50 Știri în limba română, 18,00 Vineri după-amiază, 20,00 Din viața creștinismului, 20,10 Desene animate, anunțuri, teleturnaj, 21,05 Omek '90 — reportaje, 21,30 Program distractiv, 22,25 Panorama, 23,30 Versurile lunii august, 23,50 Campionatele europene de atletism, 1,05 Bătălia oșterilor — film sovietic (1).

facem precizarea că cel care a decedat în urma bătăii este Ioan Borbil, 43 ani, paznicul comunal și nu Mercea Ioan, cum a fost apărut.

Democrația este...

(Urmare din pag. 1-a)

inflințat după terminarea celui de-al doilea război mondial) cit și asigurarea protecției sociale a acestora în cadrul societății civile, dispune de școli profesionale, organizează cursuri de recalificare sau de perfecționare a calificării profesionale, se ocupă de turism social și apărarea drepturilor muncitorilor, a handicapaților etc. În aceste domenii ar putea exista o bună colaborare cu județul Arad, delegația avansînd și propunerea organizării unor vizite a tinerilor muncitori din Arad la Verona sau alte localități din regiunea Veneto, cit și a unor tineri italieni în județul Arad. Membrii delegației au avut de asemenea înțîniri și cu alte oficialități ale județului Arad.



ANIVERSARI

Pentru Sava Zomonicerl, cu ocazia implinirii vârstei de 50 ani și a ieșirii la pensie ani mulți cu sănătate. Părinții, sora, cumnatul și nepoții. (123985)

9 garoale roșii pentru nepotul BULZAN IOAN SORIN, din Ineu, îi înmânează bunicii Oancea din Bellu, „La mulți ani!”. (123887)

VINZĂRI-CUMPARĂRI

• Vind colțar canapea, fotolii, recamier, măsuțe, dulap, masă ovală, scaune, bucătărie, bufet, noptiere, toaletă, telefon 12739; 12-16. (123898) • Vind Mercedes 200 D an fabricație 1979, telefon 961/36652- (123934) • Vind apartament 2 camere mobilat complet, zona Confectii telefon 35609 zilnic. (123403) • Vind canapea cu două fotolii și măsuță argintieră, bar, candelabru cu 5 brațe, cuier fier forjat, plapumă două persoane, mochetă, covor persan 2/3, masă bucătărie cu lavă, telefon 15709, după ora 16. (124001) • Vind congelator nou, cinci sertare și caroserie Dacia 1300 parțial refolosibilă, telefon 18555. (123938) • Vind video player „Samsung”. Informații, zilnic orele 8-10, telefon 15766. (123942) • Cumpăr seif (casă de fier) vind combină muzicală, telefon 14486. (123913) • Vind rochie de mireasă, import, mărimea 44-46. Informații, zilnic după ora 16 la telefon 13286. (123951) • Vind două clarinete și b și magnetofon „Tesla”, stereo, str. Grănicerilor 16/A, după ora 17. (123961) • Vind televizor ultra color, import, pal secam, telefon 40435. (123962) • Cumpăr geamantan încăpător, telefon 40543. (123963) • Vind rochie mireasă, mărimea 44-46, import MZ 250; MZ 175 instalație gaz completă, nutriei, telefon 969/14129. (123965) • Cumpăr apartament bloc 2-3 camere, UTA, centru Romanilor, Podgoria, telefon 15048. (123964) • Vind autoturism Fiat 131 Super diesel 2500 cmc cu multe piese rezervă, preț informativ 325000 lei. Informații, telefon 64762. (123966) • Vind Opel combi stare excepțională sau schimb cu casă telefon 62126, după ora 16. • Vind două locuri în grădina cimitirului „Pomenirea”, telefon 15822. (123978) • Casă de vânzare în comuna Șagu nr. 98 (pe șoseaua Arad - Timișoara vizibil zilnic după ora 17. (123980) • Vind casă Arad - Gai str. Dunării 74 cu multiple posibilități de privatizare. (123983) • Vind Comandore 64 cu accesoriu, jocuri, documentație, TV sport, turn muzical „Electronica”, zilnic 16-20, telefon 16160. (123986) • Vind mobilă combinată, Arad; telefon 47604, orele 16-20. (123987) • Vind Olteit club 4.500 km, cu curele import, str. A. Vlaicu, bloc 1-1 etajul VI, ap. 16. (123988) • Vind Renault 9 automatic, televizor color „Saba”, cumpăr far dreapta față pentru Renault 9, telefon 31115. (123994) • Vind Aro 244 D motor Brașov, cu sau fără remorcă. Informații Deva, telefon 956/13850. (123706) • Cumpăr garsonieră sau apartament 2 camere. Informații, telefon 45943. (123708) • Vind două rochii mireasă, modele deosebite, broderie, perle, telefon 15266. (123720) •

CINEMATOGRAFE

DACIA: Rindunica neagră. Orele: 9,30, 11,45, 14, 16, 18, 20.
STUDIO: Il bestione. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19.
MUREȘUL: Filiera II. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19.
ARTA: Bobby Deerfield. Orele: 15, 17, 19.
PROGRESUL: Inamicul public nr. 1. Orele: 16, 18, 20.

Vind 3 ferestre tip balcon cu sticlă montată, telefon 36327. (123738) • Cumpăr butelie a-ragaz, covor persian, oriental, vechi, telefon 34482. (123722)

SCHIMBURI DE LOCUINTE

• Schimb garsonieră de stat, confort I, cu telefon, Micălaca, doresc apartament cu 2-3 camere avantajos, telefon 60050. (123828) • Schimb apartament 2 camere, proprietate de stat, Micălaca Pasaș cu apartament cu 3-4 camere în condiții avantajoase. Informații, telefon 13147 în zilele lucrătoare. (123945) • Schimb casă mare cu grădină, proprietate de stat pentru două apartamente cu 3 și 2 camere etajul I-III, gaze, încălzire. Exclus Alfa, Vlaicu, UTA. Informații, telefon 69513, după ora 17. (123960) • Schimb apartament de stat, 2 camere decomandate, gaze, UTA (In-gă biserică) cu similar Gară, Podgoria, centru, telefon 34959. (123972) • Schimb apartament una cameră, central, etajul IV, cu 2-3 camere, central, eventual cumpăr, telefon 21646. (123973) • Schimb apartament de stat, două camere, bloc ultracentral, cu apartament trei camere sau casă, telefon 36135 după ora 17. (123977) • Schimb apartament una cameră, proprietate de stat, A. Vlaicu, bloc A-8, cu similar altă zonă, telefon 19302. (123725)

INCHIRIERI

• Primesc o studentă sau elevă în gazdă, condiții bloc, zona medicinei Timișoara, telefon 34028. (123759) • Dau în chirie una cameră intrare separată, telefon 15217. (123773) • Inchiriez apartament, 2 camere, mobilat, zonă centrală, telefon 15766. (123799) • Primesc două fete în gazdă, zona Polivalentă, telefon 18785. (123466) • Inchiriez două camere decomandate, zona Romanilor, telefon 11364. (123681) • Primesc în gazdă trei sau patru băieți colegi, clasa a noua, centru, telefon 17735. (123679)

OFERTE DE SERVICIU

• Căutăm femeie pentru îngrijit copil mic, Calea Lipovei, bloc 28, ap. 15, după ora 16. (123955) • Caut femeie pentru îngrijit bofinavă, telefon 14185. (123892)

DIVERSE

• Transport de urgență 8 persoane la Nürnberg, RFG, plecarea duminică 2 septembrie, telefon 36525. (124050) • Pierdut cățel, 2 luni, negru buclat, pată albă pe piept și laba dreaptă. Aducătorului bună recompensă. Telefon. 19796. (124033)

Preiau contra cost sticle Pepsi-Cola; Coca-Cola sau alte sucuri ungurești str. V. Babeș nr. 20 ap. 6, telefon 13355. (123684)

• Doamnă modestă născută 1938 doresc să cunosc un bărbat pînă vîrsta 55 ani. Căsuța 201. Oficiul 8. (123683) •

SOLIDARITATEA: Nea Mărin miliardar. Orele: 17, 19.
GRĂDIȘTE: Tik... tik... tik. Orele: 16, 18.

IN JUDEȚ

LIPOVA: Lama zimțată.
INEU: Starman. CHIȘINEU CRÎȘ: Campionul. Serii I și II.
NĂDLAC: Există joi.
SINTANA: Blestemul rubinului negru. PECICA: Noiembrie, ultimul bal. CURTICI: Mihail, cline de circ. SEBIȘ: Filiera I. ȘIRIA: Ringul. VINGA: Fluturii sînt liberi. PÎNCOTA: Un film cu o fată fermecătoare.

Execut lucrări de hidroizolații (acoperișuri), izolații termice (conducte) și lucrări de faianțat și parchetat. Informații, bloc 203 scara B, ap. 8. (123643) • Pierdut la 15 august 1990 pe șoseaua Arad - Ineu scurtă fiș albastră, legătură chei și buletin seria BZ nr. 081781, telefon 68463 (recompensă). (123694) • În ziua de duminică 2 septembrie a.c. va avea loc un bal la căminul din centrul Aradului Nou la care toată lumea este binevenită. Vă așteptăm. Informații suplimentare telefon 17283. (123748) • Asociația „BANAT - BAVARIA” organizează excursii în Iugoslavia, cu pasaport, între 7-8 și 17-18 septembrie și fără pasaport în sudul Iugoslaviei (20-23 septembrie) și Veneția (26-30 septembrie). Telefon 63347 Arad, Micălaca, bloc 131, ap. 5 (123882) • Absolvenții liceului Pedagogic promoția 1970 clasa diriginte prof. Ivascu sînt rugați a telefona la 33435 în vederea întîlnirii de 20 ani. P. Colar. (123917)

DFCFSE

Cu inima zdrobită de durere anunțăm moartea fulgerătoare a iubitului nostru soț, frate, ginere, cumnat și naș DOCMANOV ȘTEFAN. În mormîntarea va avea loc la cîmîntul „Pomenirea”, la 1 septembrie ora 15 de la căpela cîmîntului. Familiile îndoliate Docmanov, Tătar, Ilie, Peterfi, și Cenădan. Fle-i țărîna ușoară! (124015)

CONDOLEANȚE, ANUNȚURI DE FAMILIE

Șase săptămîni de lacrimi și durere de cînd ne-a părăsit neprețitul nostru soț, tată și bunic VARGA MIHAI pe care-l vom păstra veșnic în inimile noastre. Parastasul va avea loc duminică 2 septembrie la Biserica ortodoxă din Vlaicu. Familiile îndoliate Varga și Drăgoescu. (1)

† Se împlinește un an de la trecerea în neființă a celui care a fost lt. col. COTLOȘ GHEORGHE. Nu te vom uita niciodată. Soția familia Drăica și Ungur. (123997)

† Pios omagiu la 6 ani de la despărțirea dragului nostru Ilie Chebelev (Utu). În vecl nemîngîiata soția Viorica și rudenile. (123544)

† Pios omagiu celui mai iubit soț, tată, bunic, cumnat BORCAN RADU. Cămemorarea a 40 zile, la Catedrala ortodoxă, 1 septembrie ora 10,30. Familia îndurerată. (123546)

Familia dr. Dobrota Mihail este alături de vecina doamna Matilda Leucean în durerea și clipele grele prin care trece, după decesul soțului Leucean Ioan. (123403)

ADMINISTRAȚIA COTIDIANULUI INDEPENDENT „ADEVARUL” ARAD

B-dul Revoluției nr. 81

Angajează conform legislației în vigoare:

- 4 ospătari — pînă la 25 de ani;
- 2 bucătari.

Informații suplimentare la administrația redacției din Arad, B-dul Revoluției nr. 81 camera 12 — sîmbătă 1 septembrie 1990 între orele 9-11.

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ DE PRODUCȚIE INDUSTRIALĂ ȘI PRESTĂRI SERVICII ARAD

Str. Gh. Lazăr nr. 20

Incadrează de urgență:

- contabil șef: condiții studii superioare economice cu vechimea minimă de 9 ani în funcții economice
- fochiști
- automacaragist
- turnători formatori
- topitori fontă
- timplari — bărbați

Condiții de încadrare: cele prevăzute în Legea 57/1974 și Legea 12/1971. (1427)

INTREPRINDEREA DE OROLOGERIE INDUSTRIALĂ ARAD

Incadrează prin concurs un bărbat în funcția de director comercial.

Concursul va avea loc la data de 14 septembrie, ora 10 la sediul unității din str. Cocorilor 24/a

Condiții de participare conform Legii 12/1971.

Informații suplimentare la telefon 21805, interior 120 — biroul personal. (1426)



INTREPRINDEREA COMERCIALĂ DE STAT PENTRU MĂRFURI ALIMENTARE

Arad, B-dul Revoluției nr. 97

Incadrează casier colector-plătitor

Incadrarea conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974. Relații suplimentare la telefon 16990. (1411)

COMBINATUL DE PRELUCRARE A LEMNULUI ARAD

Calea A. Vlaicu nr. 14

angajează de urgență următoarele categorii de personal:

- 2 ascultori pentru secția III Mecano-energetică
- 2 contabili șefi secție, din care unul pentru Secția I mobilă corp și unul pentru Secția V mobilă artă stil.

Incadrarea se face conform Legii 12/1974. Relații suplimentare la telefon 47905, interior 262. (1429)

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD

angajează prin concurs la INSTITUTUL DE ÎNVĂȚĂMÎNT SUPERIOR ARAD

- un contabil șef (studii economice superioare)
- un secretar șef (studii juridice superioare)
- un subinginer.

De asemenea, angajează conform articolului 59 din Legea 12/1974 următorul personal:

- 2 contabili principali, planificator principal, secretar (steno) dactilograf, casier principal, 2 administratori (câmin studențesc, cîntînă) laborant, lăcătuș, electrician, instalator, timplar, 2 îngrijitori, 3 portari.

Înscrierea la concurs: I.I.S. Arad — B-dul Revoluției 81, et. I pînă la data de 7 septembrie 1990.

Desfășurarea concursului: 10 septembrie 1990. Incadrarea pe post 15 septembrie 1990. (1432)

UNITATEA ECONOMICĂ PARTIDUL ECOLOGIST UMANIST FONDAT LA ARAD

B-dul Revoluției 79, telefon 12746

angajează următoarele categorii de personal:

- administrator piață;
- lucrători gestionari pentru activități de alimentație publică. (1425)

În vederea constituirii Asociației întreprinzătorilor particulari, menită a apăra interesele acestora la nivel local și național, grupul de inițiativă, invită pe cei interesați pînă la 7 septembrie 1990, în B-dul Revoluției nr. 62, ap. 3, telefon 34810 (dl. Gilgor), pentru înscriere. Taxa de înscriere 200 lei. (85409)

